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INTRODUCAO

A prova de Lingua Portuguesa e Literaturas de Lingua Portuguesa avaliou a capacidade do candidato de
compreender textos diversos e de refletir sobre o funcionamento da lingua e da producao discursiva de forma
consistente; avaliou igualmente sua capacidade de refletir especificamente sobre o texto literério, tomando como
objeto as obras constantes da relacdo indicada pela Unicamp para o seu vestibular. A prova procurou, assim,
avaliar o candidato quanto a sua maturidade no que diz respeito a reflexdo metalinguistica e metadiscursiva
presente, reflexdo esta que deve ser apresentada de forma clara e coerente nas respostas

As questbes de 1 a 6 tinham como objeto os diversos fendmenos lingufsticos (especialmente os de ordem
morfolégica e sintatico-semantica) e textual-discursivos, constitutivos de produgdes discursivas atuais e publicas.
Os fendbmenos enfocados sdo concebidos como recursos comunicativos de que os falantes dispdem para
elaborarem seus discursos. As habilidades de leitura e compreensdo sdo fundamentais para as analises
requeridas serem levadas a cabo satisfatoriamente. Também foi objeto de avaliacdo a formulacdo das respostas,
isto é, a capacidade de construir textos analiticos claros, coerentes e com o grau de objetividade que se requer
de um estudante universitario.

As questdes de 7 a 12 pressupunham, obviamente, a leitura das obras indicadas para o vestibular, porém o
candidato deveria demonstrar a capacidade de interagir com o texto literdrio de um modo que transcendesse a
mera leitura por entretenimento. Nesse sentido, é importante frisar que a prova ndo é apenas de verificacdo de
leitura, mas busca avaliar a habilidade de refletir sobre o texto literario, nos diversos planos com que ele se
relaciona. O modo de elaboracdo das respostas é também fundamental no processo avaliativo. Assim, também
nesse grupo de questdes, a capacidade de estruturar o texto de maneira objetiva e coerente foi fundamental
para um bom resultado.

Em linhas gerais, o que se percebeu em muitas respostas foi uma grande dificuldade dos candidatos de lidar com
informacdes implicitas e de produzir textos analiticos que exibam um conhecimento reflexivo sobre a linguagem
e sobre o fenémeno literario. Para um bom desempenho, ndo bastava saber de forma intuitiva como se dava o
funcionamento da lingua ou dos textos ou discursos enfocados. Era necessario que o candidato fosse capaz de
formular esse saber do modo mais claro e objetivo possivel, construindo uma andlise com base em uma
metalinguagem adequada para cada um dos tipos de saberes, o linguistico e o literario.

No material que segue, apresentamos as questdes da prova de lingua portuguesa e literaturas, acompanhadas
da expectativa de resposta e de dois exemplos de resolugcdo, um com nota acima da média e outro com nota
abaixo da média, com comentérios da banca elaboradora. Esperamos que, a partir da leitura do material, os
estudantes possam compreender melhor o que se exige na prova da 22 fase do vestibular e, com isso, buscar os
caminhos para ampliar as suas habilidades, de maneira a obter o melhor resultado possivel nos exames a que
vierem a se submeter.

Questao 1

Na ultima década, os sites de comércio eletrénico tém alterado pregos com base em seus hébitos na Web e
atributos pessoais. Qual é a sua situacdo geografica e seu histérico de compras? Como vocé chegou ao site de
comércio eletrénico? Em que momentos do dia vocé o visita? Toda uma literatura emergiu sobre ética,
legalidade e promessas econémicas de otimizacdo de precos. E 0o campo estd avancando rapidamente: em
setembro passado, o Google recebeu a patente de uma tecnologia que permite que uma companhia precifique
de forma dinamica o contetido eletrénico. Pode, por exemplo, subir o preco de um livro eletrénico se determinar
que vocé tem mais chances de comprar aquele item em particular do que um usudrio médio; ao contrério, pode
ajustar o prego para baixo como um incentivo se julgar que é menos provavel que vocé o compre. E vocé ndo
saberd que esta pagando mais do que outros exatamente pelo mesmo produto.

(Michael Fertik, Um conto de duas internets. Scientific American Brasil, Sdo Paulo, marco 2013, p. 18.)
a) Considerando as informacoes presentes no trecho, explique o sentido de “precificar”.

b) Substitua os dois conectivos “se” sublinhados, fazendo as adaptacdes gramaticais necessdrias e mantendo o
nfvel de formalidade do perfodo.
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Resposta esperada

a) (2 pontos)
Espera-se que o candidato indique que, no texto, “precificar” significa atribuir maior ou menor preco a
determinada mercadoria oferecida em sites de comércio eletrénico, de acordo com o perfil de consumo do

comprador.

b) (2 pontos)

Neste item, o candidato deve fazer as substituicdes e adaptacdes indicadas, mantendo as relacdes de sentido
estabelecidas entre as construgdes e o nivel de formalidade do periodo. Uma das possibilidades seria: “Pode, por
exemplo, subir o preco de um livro eletrénico, caso determine...; ou, ao contrdrio, pode ajustar o preco para
baixo como um incentivo, caso julgue que é...”. Também podem ser aceitas outras substituicdes desde que
sejam respeitadas as restricdes do comando.

Exemplo acima da média
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Exemplo abaixo da média

Comentarios

a)

Uma das maiores dificuldades observadas nas respostas a este item foi o fato de a compreensao do vocabulo
“precificar” ter ficado restrita a ideia de “atribuicdo de preco a mercadoria”, sem que fossem consideradas as
informacoes do co-texto que contribuem de forma decisiva para a melhor delimitacdo do sentido do verbo. O
exemplo acima da média consegue articular as informages presentes no texto (o fato de que a precificacdo
implica a utilizacdo de uma tecnologia que consegue dar preco a uma determinada mercadoria de acordo com o
perfil do comprador) e o0 exemplo abaixo da média, diferentemente, restringe o sentido do verbo, ao afirmar que
“precificar” significa “impor” o preco sobre a mercadoria. Outra dificuldade apresentada pelos candidatos
foram os sentidos estabelecidos para o verbo “precificar’. Um exemplo é o que estd presente na resposta abaixo
da média - a imposicdo do preco de uma determinada mercadoria a partir do numero de buscas por esta
mercadoria -, que ndo contribui para a delimitacdo de sentido solicitada pelo enunciado.
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b)

Uma dificuldade importante apresentada pelos candidatos nas respostas foi o fato de eles terem feito
substituicdes inadequadas dos dois conectivos “se” indicados, acarretando, com isso, mudancas de sentido no
enunciado original. Esta dificuldade pode ser melhor observada na substituicdo feita no exemplo abaixo da
média: o primeiro conectivo “se” foi substituido pelo conectivo “a fim de” e o segundo conectivo “se” foi
substituido pela preposicao “para”.

Questao 2
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(Adaptado de Planeta Sustentavel. Disponivel em planetasustentavel.abril.com.br/infograficos/#content.
Acessado em 29/10/ 2013.)

a) Os infograficos apresentam informacoes de forma sintética, utilizando imagens, cores, organizacao grafica,
etc. Indique dois exemplos, do infografico reproduzido acima, em que a informacdo é apresentada por meio
de linguagem nao verbal.

b) Considerando o vefculo em que foi publicado, a revista Planeta Sustentavel, qual é a finalidade desse
infografico?

Resposta esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato mencione dois exemplos de informacéo veiculada por meio de linguagem néao verbal
no infografico, entre os quais se encontram: a linha ondulada gue remete a superficie da 4gua e, portanto, ao
tema do infografico, os desenhos de seres humanos, indicando a populacdo de diferentes
paises/continentes/regides; a escala dentro dos desenhos de seres humanos, indicando a quantidade de agua
consumida em cada regido/ pais; as bandeiras, indicando a nacionalidade ou procedéncia geografica dos
consumidores; o baldo de fala que chama a atencdo para o nimero de pessoas sem dgua potavel.

b) (2 pontos)

Espera-se que, na elaboracdo de sua resposta, o vestibulando considere o veiculo em que foi publicado o
material. Nessa direcao, deve indicar que a finalidade do infografico é a de alertar os leitores da revista Planeta
Sustentavel sobre o consumo desigual da dgua potéavel no mundo.
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Exemplo acima da média
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Exemplo abaixo da média
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Comentarios

a)

Muitos candidatos tiveram dificuldade em explicar a funcdo dos recursos ndo verbais no texto, além de nado
apontarem quais recursos foram usados. Frequentemente, foi apresentado apenas o significado do recurso ndo
verbal (por exemplo, “os paises”, "a quantidade de &gua consumida”), sem que 0OS recursos visuais
correspondentes (as bandeiras e o preenchimento das figuras humanas, respectivamente) fossem associados a
esses significados. Isso revela uma anélise do contelldo mais evidente do texto, sem reflexao sobre as estratégias
multimodais de elaboracédo e apresentacdo das informacdes, aspectos esses que foram solicitados no enunciado
desse primeiro item. Outros candidatos, como o do exemplo com nota abaixo da média, realizaram uma
interpretacdo equivocada do texto como um todo, ao afirmarem que o infografico abordava o consumo
excessivo de dgua, quando o tema central era o consumo desigual. Tal interpretacdo equivocada também tem
reflexos na interpretacdo inadequada do significado do recurso visual.
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b)

Nesse item, era necessario relacionar o suporte que pds o infogréfico em circulacdo — a revista Planeta
Sustentavel — as possiveis finalidades comunicativas desse texto. O fato de a revista tratar de questoes relativas a
sustentabilidade traz pistas sobre as possiveis finalidades do infografico: contribuir para os debates sobre a
guestdo, levando em conta o publico-alvo da revista; contribuir para disseminar as informacdes sobre a
desigualdade de uso dos recurso hidricos. Muitas respostas desconsideraram, porém, o tipo de revista e o tema a
que se dedica, apontando interlocutores genéricos para o infogréafico, tais como “todos” ou “a populacao”. No
exemplo abaixo da média, o candidato, além de manter o equivoco de interpretacdo sobre o tema do infografico
— que seria o consumo desigual de dgua e ndo o consumo excessivo —, também nao estabelece a relacdo entre a
veiculacdo na revista e 0s possiveis propdsitos comunicativos do texto.

Questao 3

TENHO PENA DOS ASTRONOMOS

Eles podem ver os objetos de sua afeicdo — estrelas, galaxias, quasares — apenas remotamente: na forma de
imagens e telas de computador ou como ondas luminosas projetadas de espectrografos antipaticos. Mas, muitos
de nds, que estudam planetas e asteroides, podem acariciar blocos de nossos amados corpos celestes e induzi-
los a revelar seus mais intimos segredos. Quando eu era aluno de graduacdo em astronomia, passei muitas
noites geladas observando por telescépios aglomerados de estrelas e nebulosas e posso garantir que tocar um
fragmento de asteroide é mais gratificante emocionalmente: eles oferecem uma conexdo tangivel com o que, de
outra forma, pareceria distante e abstrato. Os fragmentos de asteroides que mais me fascinam sdo os condritos.
Esses meteoritos, que compdem mais de 80% dos que se precipitam do espaco, derivam seu nome dos
condrulos que praticamente todos contém - minusculas esferas de material fundido, muitas vezes menores do
que um grao de arroz. (...) Quando examinamos finas fatias de condritos sob um microscépio, ficamos
sensibilizados da mesma maneira como quando contemplamos pinturas de Wassily Kandinsky e outros artistas
abstratos.

(Alan E. Rubin*, Segredos dos meteoritos primitivos. Scientific American Brasil. marco 2013, p. 49.)

* Alan E. Rubin é geofisico e leciona na Universidade da Califérnia.

a) Esse trecho, que introduz um artigo cientifico sobre meteoritos primitivos, apresenta um estilo pouco usual
nessa espécie de texto. Indique duas expressdes nominais ou verbais do texto que identificam esse estilo.

b) Nesse trecho, ocorre uma alternancia entre o uso da primeira pessoa do singular e o da primeira pessoa do
plural. Dé uma justificativa para o uso dessa alternancia na passagem

Resposta esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato identifigue duas expressdes nominais ou verbais que remetam ao estilo pouco usual
no género artigo cientifico. Exemplos desse tipo de expressdo presentes no texto sdo: “os objetos de sua

"o "o

afeicdo”, “espectografos antipaticos”, “blocos de nossos amados corpos celestes”, “seus mais intimos segredos”,

A "o

“muitas noites geladas”, “podem acariciar”, “fascinam” e “contemplamos”.

b) (2 pontos)

Espera-se ainda que o candidato explique que a alternancia entre o uso da primeira pessoa do singular e 0 uso
da primeira pessoa do plural no texto pode expressar: a particularizacdo das experiéncias narradas pelo autor
(“Quando eu era aluno de graduacdo, (...) passei muitas noites (...) e posso garantir...”; “Os fragmentos de
asteroides que mais me fascinam...”) associada ao uso da primeira pessoa do singular; a inclusdo do autor do
texto em uma comunidade cientffica especifica — a de geofisicos, que sdo estudiosos de planetas e asteroides —

associada ao uso da primeira pessoa do plural.
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Exemplo acima da média
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Comentarios

a)

Esse item exigia do candidato a identificacdo correta das expressdes — nominais ou verbais — que identificassem,
nesse texto, o estilo pouco usual adotado em um artigo cientifico. O candidato poderia responder de forma
mais sintética, como é o caso do exemplo acima da média, ou em um texto mais extenso. A maior dificuldade foi
fazer a identificacdo correta das duas expressbes, especialmente porgue muitos indicavam passagens extensas
do textos, sem que fosse possivel identificar a que expressdes estavam se referindo no trecho citado. Outros
equivocos indicavam a ndo compreensdo do que havia sido pedido ou do fenédmeno em foco, como é o caso da
resposta abaixo da média, que selecionou “condrulos” e “fatias” como os termos que marcam o estilo incomum
referido no enunciado da questdo. Tais termos tém funcdo meramente referencial — introduzem os referentes - e
ndo sdo marcados quanto a maior subjetividade na apreciacdo dos fendbmenos, caracteristica pouco usual que
marca este trecho do artigo cientffico.

b)

No exemplo acima da média, o candidato foi capaz de associar o uso das pessoas do discurso (1° pessoa do
singular e 1° pessoa do plural) ao relato das experiéncias pessoais do autor do texto e de experiéncias e
apreciacbes de um grupo maior, o dos geofisicos, respectivamente. Além disso, o candidato indicou o que
parece ser o motivo da compaixdo do autor do texto (Alan Rubin) em relacdo aos astrénomos, sentimento este
indicado no titulo ("Tenho pena dos astrénomos”): o fato de que os geofisicos, ao contrario dos astrénomos,
podem tocar fragmentos de corpos celestes. No exemplo abaixo da média, ndo ha referéncia explicita a
nenhuma das pessoas do discurso. Inferindo-se que se estd abordando apenas a primeira pessoa do singular, a
explanacdo acerca da sua funcao discursiva parece intuitiva e contempla, de forma superficial e pouco
explicativa, a estratégia de uso de um dos recursos para o estabelecimento do envolvimento do leitor (“Para que
o leitor sinta o que o escritor esta sentindo...”).
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Questao 4

A sobrevivéncia dos meios de comunicacdo tradicionais demanda foco absoluto na qualidade de seu conteudo.
A internet é um fendmeno de desintermediacdo. E que futuro aguardam os meios de comunicagdo, assim como
os partidos politicos e os sindicatos, num mundo desintermediado? S6 nos resta uma saida: produzir informacédo
de alta qualidade técnica e ética. Ou fazemos jornalismo de verdade, fiel a verdade dos fatos, verdadeiramente
fiscalizador dos poderes publicos e com exceléncia na prestacdo de servicos, ou seremos descartados por um
consumidor cada vez mais fascinado pelo aparente autocontrole da informacao na plataforma virtual.

(Carlos Alberto di Franco, Democracia demanda jornalismo independente. O Estado de Sao Paulo, Sao Paulo,
14/10/2013, p. A2.)

a) “Desintermediacdo” é um termo técnico do campo da comunicacdo. Ele se refere ao fato de que os meios
de comunicacdo tradicionais ndo mais detém o monopdlio da producdo e distribuicdo de mensagens.
Considerando esse “mundo desintermediado”, identifique duas criticas ao jornalismo atual formuladas pelo
autor.

b) Os processos de formacdo de palavras envolvidos no vocdbulo “desintermediacdo” ndo ocorrem
simultaneamente. Tendo isso em mente, descreva como ocorre a formacdo da palavra “desintermediacdo”.

Resposta esperada

a) (2 pontos)

O candidato deve identificar ao menos duas criticas feitos pelo autor do texto ao jornalismo atual, sendo elas
formuladas em carater mais geral - a auséncia de informacéo de alta qualidade ética e técnica —, ou em carater
mais especifico - "o jornalismo atual ndo é fiel a verdade dos fatos”, "o jornalismo atual ndo fiscaliza
verdadeiramente os poderes publicos” e “ o jornalismo atual ndo presta servicos de excelente qualidade”.

b) (2 pontos)

Neste item, o vestibulando deve indicar que a formacao desse vocdbulo se d4, em um primeiro momento, por
prefixacdo e sufixacdo (INTER+MEDIAR+CAO), podendo os dois processos ocorrer em qualquer ordem. Além
disso, deve explicar que, sé apds, acontece o acréscimo do prefixo DES- ao vocdbulo INTERMEDIACAO,
formando a palavra DESINTERMEDIACAO.

Exemplo acima da média
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Exemplo abaixo da média
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Comentarios

a)

A grande dificuldade apresentada nas respostas a esta questao foi relativa a deteccdo e reformulacdo das criticas
ao jornalismo atual reproduzidas no trecho original. A identificacdo das diferentes criticas presentes no texto
jornalistico ndo necessariamente ocorreu e a retextualizacdo de carater parafrastico produzida carecia de maior
coesividade. Além disso, a critica mais genérica sobre a baixa qualidade do jornalismo atual aparecia repetida em
outras formulacdes menos genéricas, o que gerou um discurso circular nos textos produzidos.

b)

A maior dificuldade apresentada em relacdo a esse item foi ndo perceber que os processos de formacdo de
palavras envolvidos no vocdbulo “desintermediagdo” se deram em dois momentos diferentes: um primeiro
momento de prefixacdo e sufixacdo envolvendo o prefixo “inter-" e o sufixo “-¢cdo” sobre a base do verbo
“mediar”, e, um segundo, no qual o prefixo “des-* é adicionado ao vocadbulo “intermediacdo” ja devidamente
formado. Muitas vezes, o principal processo de formacdo de palavra detectado e descrito pelos candidatos foi o
da prefixacdo com o prefixo “des-“, sem gue houvesse identificacdo dos processos anteriores envolvidos na
formacao do vocabulo em questéo.

7]

Questao 5

(Disponivel em coletivotransverso.blogspot.com.br. Acessado em 29/10/2013.)
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A intervencdo urbana acima reproduzida foi criada pelo Coletivo Transverso, um grupo envolvido com arte
urbana e poesia, que afixou cartazes como esses em muros de uma grande cidade.

a) Que outro texto esta referido em “SEGURO MORREU DE TEDIO"?

b) A relacdo entre os dois textos — o do cartaz e aguele a que ele remete — é importante para a interpretacdo
dessa intervengdo urbana? Justifique sua resposta.

Resposta esperada

a) (2 pontos)

O vestibulando deve explicitar que o outro texto pressuposto no cartaz do Coletivo Transverso é o provérbio
popular “Seguro morreu de velho”.

b) (2 pontos)

Espera-se que o candidato estabeleca a relacdo entre os dois textos, o do provérbio popular “Seguro morreu de
velho”, e o do cartaz “Seguro morreu de tédio”. Para isso, deve identificar a critica social produzida pela
intervencdo do Coletivo Transverso a tdo valorizada nocdo de seguranca (em varios sentidos), ao relaciona-la
com o sentido da expressdo “morrer de tédio”.

Exemplo acima da média
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Exemplo abaixo da média
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Comentarios

a)

A maior dificuldade apresentada pelos candidatos nessa questdo foi o desconhecimento do provérbio popular
“0O seguro morreu de velho”. Muitos candidatos deixaram esse item em branco em funcdo desse
desconhecimento. Além disso, muitos candidatos exploraram a polissemia do termo “seguro”, isolando essa
palavra do sentido proverbial do texto como um todo e assumindo, por exemplo, que o texto tratava de
empresas seguradoras ou ainda da (falta de) seguranca publica.

b)

Esperava-se que os candidatos afirmassem a importancia da relacdo entre o provérbio popular “O seguro morreu
de velho” e o texto da intervencdo urbana “Seguro morreu de tédio”. No provérbio popular, como estd
explicado na resposta do exemplo acima da média, o sentido global é o de recomendacao de atitudes de
prudéncia, de precaucdo e de sabedoria, de forma a evitar que as pessoas corram riscos desnecessarios ou
imprevisiveis ao longo de suas vidas, o que pode assegurar-lhes morrer de velhice e ndo em funcéo de alguma
imprudéncia ou de alguma atitude arriscada. Ja o texto da intervencdo urbana pretende justamente subverter
esse sentido global, afirmando que a atitude de precaucdo e de prudéncia em relacdo a vida leva ao tédio. O
texto da intervencdo somente pode subverter o texto proverbial porque justamente estabelece uma outra
relacdo a partir do sentido global deste ultimo: uma vida mais precavida e mais segura levaria a pessoa ndo a
“morrer de velhice”, mas sim, a “morrer de tédio”, a ter uma vida sem graga e, provavelmente, infeliz. Além
disso, muitos candidatos deram respostas genéricas, que nao tematizavam as relacées de sentido possiveis de
serem estabelecidas entre os dois textos, tal como pode ser observado no exemplo abaixo da média.

Questao 6

Uma cidade como Paris, Zé Fernandes, precisa ter cortesas de grande pompa e grande *fausto. Ora para montar
em Paris, nesta tremenda carestia de Paris, uma *cocotte com 0s seus vestidos, 0s seus diamantes, 0s seus
cavalos, os seus lacaios, 0s seus camarotes, as suas festas, o seu palacete (...), € necessario que se agremiem
umas poucas de fortunas, se forme um sindicato! Somos uns sete, no Clube. Eu pago um bocado....

(Eca de Queir6s, A cidade e as serras. Sdo Paulo: Atelié Editorial, 2011, p. 94.)

*cocotte: mulher de habitos libertinos e vida luxuosa; meretriz.
*fausto: luxo.

a) Que expressdo do texto representa uma marca direta de interacdo do narrador com outro personagem?

b) Uma descricdo pode ter um efeito argumentativo. Que trecho descritivo do texto reforca a imagem da vida
luxuosa das cortesas na Paris da época (fim do século XIX)?
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Resposta esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato indique o vocativo “Zé Fernandes” como a expressao que representa uma marca
direta de interacdo do narrador com outro personagem.

b) (2 pontos)
O candidato deve citar o seguinte trecho descritivo que reforca a imagem da vida luxuosa das cortesas da Paris

do fim do século XIX: “uma cocotte com os seus vestidos, os seus diamantes, os seus cavalos, os seus lacaios, os
seus camarotes, as suas festas, o seu palacete”.

Exemplo acima da média
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Comentarios

a)

Neste item, bastava indicar a expressdo “Zé Fernandes”, podendo ou ndo categorizd-la como vocativo, conforme
fez o candidato fez no exemplo acima da média. Vale ressaltar que, embora fosse um item facil, muitos
candidatos apontaram outros termos, como o verbo na 1° pessoa do plural ou a frase inteira em que ele se
encontra (“Somos uns sete, no Clube.”), confundindo marca direta de interacdo do narrador com outro
personagem com a a inclusdo de outras pessoas na afirmagédo mais .

b)

Este segundo item exigia a identificacdo correta do trecho descritivo que realca a imagem da vida de luxo das
cortesas da época, como consta no exemplo acima da média. Vérios candidatos tiveram dificuldades em indicar
o trecho correto, geralmente fazendo um recorte maior, que engloba passagens de outra tipologia, que nédo a
descricdo, como “Para montar em Paris, (...) é necessario que...”. Outros candidatos, por sua vez, se
equivocaram porque se fixaram na palavra “reforco” do enunciado, sem considerarem o restante da pergunta
(“reforca a_imagem da vida luxuosa das cortesds”). Dessa forma, como ilustra o exemplo abaixo da média,
associaram erroneamente o reforco a um trecho em que o enunciador parece exaltado, o que se revela no uso

da pontuacado expressiva (no caso, o ponto de exclamacao).
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Questao 7
O excerto a seguir é o trecho final de Memorias de um sargento de milicias, de Manuel Antonio de Almeida.

O segredo que a Maria-Regalada dissera ao ouvido do major no dia em que fora, acompanhada
por D. Maria e a comadre, pedir pelo Leonardo, foi a promessa de que, se fosse servida, cumpriria
o gosto do major.

Estd pois explicada a benevoléncia deste para com o Leonardo, que fora ao ponto de néo s
disfarcar e obter perddo de todas as suas faltas, como de alcancar-lhe aquele rapido acesso de
posto.

Fica também explicada a presenca do major em casa da Maria-Regalada.

Depois disto entraram todos em conferéncia. O major desta vez achou o pedido muito justo, em
consequéncia do fim que se tinha em vista. Com a sua influéncia tudo alcangou; e em uma semana
entregou ao Leonardo dois papéis: — um era a sua baixa de tropa de linha; outro, sua nomeacéao
de Sargento de Milicias.

Além disto recebeu o Leonardo aoc mesmo tempo carta de seu pai, na qual o chamava para
fazer-lhe entrega do que Ihe deixara seu padrinho, que se achava religiosamente intacto.

Passado o tempo indispensavel do luto, o Leonardo, em uniforme de Sargento de Milicias,
recebeu-se na Sé com Luizinha, assistindo a ceriménia a familia em peso.

(Manuel Antonio de Almeida, Memdrias de Um Sargento de Milicias. Cotia: Atelié Ed., 2000.)

a) Que diferenca significativa pode ser estabelecida entre a condicdo inicial do heréi do romance e sua
condicéo final, reproduzida no trecho acima?

b) Essa condicdo foi alcancada por mérito de Leonardo? Justifique.

Resposta Esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato identifique que, no inicio do romance, a personagem Leonardo se caracteriza por sua
condicdo conflituosa com as normas sociais, tanto em sua infancia, na qual se destacam suas traquinagens na
escola, quanto em sua juventude, quando seu desajuste social é marcado pelo termo “vadio”, isto é, a auséncia
de uma ocupacao profissional de prestigio social. Vale lembrar o fracasso dos seguintes projetos: do padrinho,
para que Leonardo seguisse a carreira eclesiastica; da madrinha, para que ele fosse artista; e de D. Maria, para
gue ele se tornasse um funcionéario das lides juridicas. Todavia, ao final do romance, Leonardo ndo somente se
integra ao eixo da ordem social e moral, ao se casar com uma moca de estrato social privilegiado, mas também
assume uma ocupacao profissional que zela pela manutencdo da ordem referida.

b) (2 pontos)

Espera-se que o candidato responda que a condicdo social de Leonardo ndo foi alcancada por mérito préprio,
mas pelos esforcos de sua madrinha, D. Maria, e de Maria-Regalada, o que indica um mecanismo fundamental
da sociedade descrita no romance: a ascensao social ndo se da pelo esforco pessoal — o0 mérito —, mas pelo favor
recebido de outro individuo que ocupa posicdo de classe hierarquicamente superior. Desenha-se, assim, no
romance, uma logica das relacdées de poder em que a mobilidade social depende dos contatos sociais, da troca
de favores, e ndo da competéncia ou capacidade profissional.
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Exemplo Acima da Média
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Comentarios

a) (2 pontos)

No exemplo acima da média, o candidato ndo apenas identifica a personagem Leonardo, em razdo de seu
histérico de conflitos com a norma e de sua “boa vida”, com a figura do malandro, portanto uma “figura
representativa da desordem”, como também entende que tal personagem sintetiza, considerando-se o contexto
da obra, uma critica as relagdes sociais viciadas da sociedade carioca da época, pautadas pela troca de favores,
que constitui a forca motriz de ascensdo socioeconémica. Além disso, o candidato explicita tal légica,
destacando elementos do trecho em questdo e mostrando que esses mecanismos vinculam-se, sob a mesma
perspectiva critica do romance, ndo somente a aquisicdo de prestigio social, mas também a elevacdo moral da
personagem, visto que Leonardo se torna figura central na representacdo e manutencao da ordem e, ao mesmo
tempo, passa a integrar a “elite da cidade”.

J& no exemplo abaixo da média, apesar de mencionar um aspecto da condicdo inicial e final da personagem
Leonardo, o candidato faz referéncia apenas a mudanca na condicdo econdmica da personagem — “no inicio
ndo tinha emprego”, depois ¢ “nomeado Sargento de Milicias” — , sem analisar, minimamente, as condicdes
iniciais e finais da personagem, associadas ao universo da desordem e da ordem, as quais marcam a contradicdo
da sua "ascensdo” e, sobretudo, de sua condicdo final, ou seja, a personagem, que teve sua infancia e
adolescéncia marcadas por desajustes e conflitos com as normas, torna-se, na sua fase adulta, uma figura que
justamente deve zelar pela manutencao dessa ordem.
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b) (2 pontos)

Embora o candidato explicite, no exemplo de resposta abaixo da média, que a condicdo final da personagem
Leonardo nao tenha decorrido de seu mérito, mas pela “troca de favores”, ele ndo desenvolve a justificativa de
modo que se possa depreender de sua resposta uma leitura que transcenda as informacgdes j& fornecidas pelo
trecho destacado.

Na resposta acima da média, o candidato ndo sé explicita que a préspera condicdo social de Leonardo, no final
do romance, ndo foi conquistada por mérito dele, mas pela “troca de favores” e pelo “compadrismo”, como
compreende que tal “pratica”, que permeia todo o percurso de ascensdo da personagem, espelha, na verdade,
a pratica de toda a sociedade (“a mola que impulsiona o movimento da sociedade”), o que constitui o cerne da
critica do romance.

Questao 8
Operario no mar

Na rua passa um operdrio. Como vai firme! Ndo tem blusa. No conto, no drama, no discurso politico, a dor do
operdrio estd na sua blusa azul, de pano grosso, nas maos grossas, nos pés enormes, nos desconfortos enormes.
Esse é um homem comum, apenas mais escuro que os outros, e com uma significacdo estranha no corpo, que
carrega designios e segredos. Para onde vai ele, pisando assim tdo firme? N&do sei. A fabrica ficou 1a atras.
Adiante é s6 o campo, com algumas arvores, o grande anuncio de gasolina americana e os fios, os fios, os fios.
O operério ndo lhe sobra tempo de perceber que eles levam e trazem mensagens, que contam da Russia, do
Araguaia, dos Estados Unidos. (...) Para onde vai o operario? Teria vergonha de chama-lo meu irméo. Ele sabe
gue ndo é, nunca foi meu irmdo, que ndo nos entenderemos nunca. E me despreza... Ou talvez seja eu proprio
gue me despreze a seus olhos (...).

(Carlos Drummond de Andrade, Sentimento do mundo. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2012, p.23.)

a) No trecho citado, o eu lirico se pergunta sobre o destino do operario: “Para onde vai ele, pisando assim tdo
firme?” Tendo em mente a critica politico-social que estrutura o conjunto do livro, explique a razdo da
duvida do eu lirico.

b) No fragmento do poema “Operario no mar”, o eu lirico manifesta os sentimentos de vergonha e de
desprezo na sua relacdo com o operario. Qual é a posicdo do eu lirico no que diz respeito ao papel do artista
como agente de transformacado da realidade social?

Resposta Esperada

a)

A razdo da duvida do eu lirico incide justamente na crenca politica sequndo a qual a classe operdria seria
depositaria da esperanca de transformacao social, esperanca alimentada pela empatia dos intelectuais e dos
artistas com tal causa politica e no papel deles como mediadores para a tomada de consciéncia de uma realidade
opressora. Espera-se, portanto, que o candidato identifique que a razdo da duvida do eu lirico diz respeito a
possibilidade de os operarios mudarem a sua condicdo histérica e politica.

b)

O eu lirico afirma sentir vergonha de chamar o operério de seu “irm&o”. Isso porque ser irmao significaria
estabelecer, em alguma medida, um vinculo e comungar de valores comuns. Espera-se, portanto, que o
candidato argumente que a posicdo do eu lirico reside na sua descrenca em poder ser efetivamente solidério
com a situacdo social do operario. Disto resulta seu ceticismo em relacdo ao papel potencialmente politizador do
artista.
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Comentarios

a)

O candidato da resposta acima da média explica que a duvida do eu lirico se deve ao contexto politico-social da
época (o enfrentamento das duas ideologias hegeménicas do periodo), assinalando na expressao “conscientizar”
a questdo da mudanca da condicdo histérica dos operarios. Por outro lado, o candidato da resposta abaixo da
média apenas argumenta que a diferenca de classe social entre o eu lirico e o operdrio é a razdo da duvida
expressa no excerto, sem situar devidamente o significado dessa diferenca no horizonte politico e ideolégico da
obra poética, exceto pela mencéo genérica de que livro de Drummond contém uma critica politico-social.

b)

Enquanto na resposta acima da média é possivel verificar que o candidato ao menos assinala o sentimento de
impoténcia e de duvida do eu lirico diante do papel politico da arte, na resposta abaixo da média nota-se que o
candidato entende a posicdo do eu lirico em razdo da assimetria de classe social (“relacdo de superioridade”),
sem indicar precisamente a consequéncia disso para o papel do artista como agente de transformacdo da
realidade social.
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Questao 9
Criancas Ladronas

Ja por varias vezes 0 nosso jornal, que é sem duvida o érgdo das mais legitimas aspiracdes da populacao baiana,
tem trazido noticias sobre a atividade criminosa dos Capitaes da Areia, nome pelo qual é conhecido o grupo de
meninos assaltantes e ladroes que infestam a nossa urbe.

(Jorge Amado, Capitaes da Areia. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2013, p. 9.)

O Sem-Pernas ja tinha mesmo (certo dia em que penetrara num parque de diversées armado no Passeio Publico)
chegado a comprar entrada para um [carrossel], mas o guarda o expulsou do recinto porque ele estava vestido
de farrapos. Depois o bilheteiro ndo quis lhe devolver o bilhete da entrada, o que fez com que o Sem-Pernas
metesse as maos na gaveta da bilheteria, que estava aberta, abafasse o troco, e tivesse que desaparecer do
Passeio Publico de uma maneira muito rapida, enquanto em todo o parque se ouviam os gritos de: “Ladrdo!,
ladrao!” Houve uma tremenda confusdo enguanto o Sem-Pernas descia muito calmamente a Gamboa de Cima,
levando nos bolsos pelo menos cinco vezes o que tinha pago pela entrada. Mas o Sem-Pernas preferiria, sem
duvida, ter rodado no carrossel (...).

(Idem, p. 63.)

a) O primeiro excerto é representativo do conjunto de textos jornalisticos que iniciam Capitdes da Areia. Que
voz social eles expressam?

b) O narrador, no segundo trecho, adere a um ponto de vista social que caracteriza a ficcdo de Jorge Amado.
Que ponto de vista é esse?

Resposta Esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato perceba que os textos jornalisticos que antecedem a narrativa propriamente dita
identificam-se com a voz e a ideologia das classes dominantes baianas, que estdo no controle dos meios de
comunicacao, e, nesse sentido, opdem-se a voz narradora do segundo excerto do romance.

b) (2 pontos)

Espera-se que o candidato perceba que o ponto de vista do narrador, no segundo trecho, é simpéatico ao
universo dos marginalizados e excluidos, universo que inclui diversos recortes possiveis, como negros, mulheres,
pobres, operarios e, como nesta obra de Amado, criancas e adolescentes abandonados. A intrusdo do narrador,
ao final do trecho (Mas o Sem-Pernas preferiria, sem duvida, ter rodado no carrossel...), reforca esta adesdo, na
medida em que o narrador ndo deixa de identificar no Sem-Pernas o desejo e o sentimento infantil. Além disso,
o trecho deixa claro também o objetivo da dentncia social que move a voz do narrador, uma vez que ela se
lanca a representacao positiva do excluido, tanto no seu aspecto social quanto psicolégico.
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Comentarios

a)

Na resposta acima da média, o candidato nao so identifica na voz do jornal a ideologia das classes dominantes,

percebendo nela uma perspectiva promotora de exclusdo social dos menores abandonados, como também

identifica e explicita os termos e expressées que evidenciam tal posicionamento, no trecho em questdo, a saber:
“criancas ladronas”, “infestam”.

Na resposta abaixo da média, embora o candidato identifique a voz do jornal com a voz e a ideologia das classes

dominantes e ressalte o seu preconceito social, essa relacdo ndo é minimamente articulada de modo a evidenciar

a dissonancia em relacdo ao posicionamento do narrador, explicito, por exemplo, no trecho seguinte.

b)

Na resposta abaixo da média, ainda que o candidato indique o posicionamento simpdtico do narrador em
relagdo aos meninos do grupo Capitdes da Areia, representado no trecho pela personagem Sem-Pernas — que se
revolta ao ser impedido de brincar no carrossel, apesar de ter comprado o bilhete —, ndo estd evidente que a
sensibilizacdo do narrador diante do sentimento infantil se insere numa critica social mais ampla, que dimensiona
grande parte da ficcdo do autor, ndo se restringindo a esta obra apenas. Diferentemente, na resposta acima da
média, o candidato informa a adesdo do autor aos ideais socialistas, justificando, desse modo, a “defesa” da
personagem Sem-Pernas, bem como a simpatia aos Capitdes da Areia, por serem vitimas de um sistema que
promove desigualdades e injusticas sociais.
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Questao 10

(...) Marcela amou-me durante quinze meses e onze contos de réis; nada menos.
(Machado de Assis, Memdrias pdstumas de Bras Cubas. Sao Paulo: Atelié Editorial, 2001, p.101.)

Entdo apareceu o Lobo Neves, um homem que ndo era mais esbelto que eu, nem mais elegante, nem mais lido,
nem mais simpatico, e todavia foi quem me arrebatou Virgilia e a candidatura... (...) Dutra veic dizer-me, um dia,
gue esperasse outra aragem, porgue a candidatura de Lobo Neves era apoiada por grandes influéncias. Cedi (...).
Uma semana depois, Virgilia perguntou ao Lobo Neves, a sorrir, quando seria ele ministro.

- Pela minha vontade, ja; pela dos outros, daqui a um ano.

Virgilia replicou:

- Promete que algum dia me fard baronesa?

- Marquesa, porgue serei marqués.

Desde entdo fiquei perdido.
(Idem, p.138.)

(...) Virgilia deixou-se estar de pé; durante algum tempo ficamos a olhar um para o outro, sem articular palavra.
Quem diria? De dois grandes namorados, de duas paix6es sem freio, nada mais havia ali, vinte anos depois;
havia apenas dois coracdes murchos, devastados pela vida e saciados dela, ndo sei se em igual dose, mas enfim

saciados.
(Idem, p. 76.)

a) No romance, Bras Cubas estabelece vinculos amorosos, em diferentes momentos, com Marcela e com
Virgilia. Explique a natureza desses dois vinculos, considerando a classe social das personagens envolvidas.

b) Considerando o Ultimo excerto, como o narrador Bras Cubas avalia sua vivéncia amorosa ao final do
romance?

Resposta Esperada

a)

Espera-se que o candidato perceba que o vinculo de Bras Cubas com Marcela é ironicamente marcado pelo
interesse econdmico, o que se verifica no elemento quantitativo que marca a duracdo e o custo da relacdo
amorosa. Na experiéncia amorosa com Virgilia (a paixdo "sem freios”), que supostamente poderia ter
transcendido o interesse econdmico, o vinculo afetivo entre os amantes ndo superou a exigéncia social da vida
matrimonial para a condicdo feminina. Vale lembrar que Virgilia ndo rompe seu vinculo matrimonial com o
marido Lobo Neves, em razdo da promessa de ascensdo social. Portanto, em ambas as experiéncias, o desejo foi
absorvido pela engrenagem da vida social. Em suma, espera-se, desse modo, que o candidato perceba que as
posicoes de classe sdo determinantes no estabelecimento dos vinculos amorosos nesse romance.

b)

Ao final do romance, Bras Cubas avalia de um modo pessimista a sua existéncia. Em seu leito de morte, ndo
considera que o amor possa ser redentor, afinal a experiéncia amorosa ndo o tornou uma pessoa melhor nem
deixou alguma marca positiva em si. Espera-se que o candidato, de maneira sucinta, conclua que a experiéncia
amorosa do narrador com Virgilia e Marcela é marcada pelo signo do fracasso.
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Exemplo Abaixo da Média

W areyne e lan.,

Comentarios

a)

Na resposta acima da média, o candidato caracteriza a classe social das personagens, ainda que sucintamente, e
registra que o interesse econdmico de preservacao ou ascensao do status social preside os relacionamentos
amorosos. Nota-se, ainda, no exemplo em discussdo, que o candidato classifica os interesses nas categorias de
financeiro (Marcela) e de poder politico, demonstrando ter compreendido o que foi pedido no enunciado da
questdo. Em contrapartida, o candidato abaixo da média, ainda que registre no final de sua resposta o lugar
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social das personagens femininas, opde esquematicamente a natureza do vinculo entre amor desinteressado (o
vinculo amoroso entre Bras e Virgilia) e amor interessado (o vinculo material e financeiro entre Bras e Marcela),
nao apreendendo o cerne da critica machadiana aos relacionamentos amorosos.

b)

Com a mesma precisao analitica da resposta anterior, o candidato acima da média extrai do excerto transcrito o
nucleo da visdo machadiana sobre a experiéncia amorosa, a saber, o julgamento pessimista e negativo que
reverbera ao final do romance na espécie de exame de consciéncia feito pelo narrador. Situacdo diferente
encontra-se na resposta abaixo da média, uma vez que o candidato realiza apenas uma parafrase da passagem
selecionada, sem articular o excerto ao final do romance, conforme solicitado no enunciado da questao.

Questao 11

O vale de Santarém é um destes lugares privilegiados pela natureza, sitios amenos e deleitosos em que as
plantas, o ar, a situacdo, tudo estd numa harmonia suavissima e perfeita: ndo ha ali nada de grandioso nem
sublime, mas ha uma como simetria de cores, de sons, de disposicdo em tudo quanto se vé e sente, que ndo
parece sendo que a paz, a saude, o sossego do espirito e o repouso do coracao devem viver ali, reina ali um
reinado de amor e benevoléncia. As paixdes mas, os pensamentos mesquinhos, 0s pesares e as vilezas da vida
ndo podem sendo fugir para longe. Imagina-se por aqui o Eden que o primeiro homem habitou com a sua
inocéncia e com a virgindade do seu coracéo.

(Almeida Garret, Viagens na minha terra. Sdo Paulo: Atelié Editorial, 2012, p.114.)

Entramos a porta da antiga cidadela. — Que espantosa e desgraciosa confusdo de entulhos, de pedras, de
montes de terra e calica! Nao ha ruas, ndo ha caminhos, é um labirinto de ruinas feias e torpes. O nosso destino,
a casa do nosso amigo ¢ ao pé mesmo da famosa e historica igreja de Santa Maria de Alcdcova. — H& de custar a

achar em tanta confusdo.
(Idem, p. 211.)

a) Os excertos transcritos contrastam dois espacos organizadores da narrativa. Caracterize e explique o
significado desses espacos para o conjunto do relato ficcional.

b) A chegada a cidade de Santarém mostra-se decepcionante para o narrador viajante. Explique o motivo dessa
decepcdo, tendo em vista a expectativa do narrador no inicio do romance.

Resposta Esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato perceba que os excertos fazem referéncia a uma oposicdo de base gque organiza o
percurso narrativo, a saber, natureza/campo e cidade/urbano, oposicao que implica, respectivamente, os valores
simbolicos de um espaco edénico, por um lado, e de um espaco social corrompido e deformado, por outro. Tais
espacos simbolizam, para o conjunto do relato ficcional, a questdo da identidade nacional portuguesa e aludem
aos impasses e tensdes histdricas surgidos no século XIX no que concerne ao projeto politico e econdmico de
Portugal.

b) (2 pontos)

Deve-se ter em mente que, no inicio da narrativa, o narrador justifica a sua viagem com a importancia do destino
final, Santarém, "a mais histérica e monumental das nossas vilas”, o que de partida sugere que a viagem, mais
do que geografica ¢, no fundo, um mergulho nas rafzes histéricas de Portugal, um reencontro da gléria de
Portugal em seu passado e fundacdo como nagdo. Todavia, a imagem do monumental, presente no inicio do
relato ficcional, esbate-se contra as rufnas do passado, revelando o impasse histérico e social de Portugal na
primeira metade do século XIX. Espera-se, desse modo, que o candidato seja capaz de unir as duas pontas do
relato ficcional: a expectativa de reencontrar um passado glorioso e a frustracdo com as ruinas e confusdo do
presente, ou seja, a decadéncia de Portugal.
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Exemplo Abaixo da Média

Comentarios

a)

O exemplo acima da média apresenta uma informacao historica relevante (a questdo da guerra civil portuguesa
na primeira metade do século XIX), que situa o significado dos espagos para o conjunto da narrativa, além de
identifica-los razoavelmente. Embora ndo consiga relacionar a oposicdo espacial e o fato histérico com a questdo
da identidade nacional portuguesa, nota-se que o candidato é capaz de colocar tais excertos em uma
perspectiva politica. Diferentemente, o candidato do exemplo abaixo da média apenas registra quais espacos
estdo sendo contrastados, demonstrando com isso uma leitura restrita aos excertos.

b)
Na resposta abaixo da média percebe-se que o candidato desconhece o enredo da obra, uma vez que atribui a
causa da decepcdo do narrador ao fato de ele ndo encontrar uma cidade moderna. A expressdo que se encontra
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no excerto “antiga cidadela” possivelmente sugeriu ao candidato que a expectativa do narrador era de uma
cidade moderna, algo que ndo se justifica tendo em vista o infcio do relato ficcional. Ora, justamente a
compreensao desse inicio encontra-se na resposta acima da média, que ndo apenas caracteriza qual era a
expectativa do narrador (encontrar a cidade monumental de Santarém, simbolo de um passado histérico
grandioso), mas também explica o motivo de o patrimdnio histérico ndo se encontrar preservado (0s rumos
politicos da nacdo portuguesa).

Questao 12

Quase sempre levava-lhe presentes (...) e perguntava-lhe se precisava de roupa ou de calcado. Mas um belo dia,
apresentou-se tao ébrio, que a diretora lhe negou a entrada. (...) Tempos depois, Senhorinha entregou a mae
uma conta de seis meses de pensdo do colégio, com uma carta em que a diretora negava-se a conservar a
menina (...). Foi a procura do marido; (...) Jerdbnimo apareceu afinal, com um ar triste de vicioso envergonhado
gue ndo tem animo de deixar o vicio (...).

- Eu ndo vim cd por passeio! prosseguiu Piedade entre lagrimas! Vim ca para saber da conta do colégio!...

- Pague-a vocé!, que tem |3 o dinheiro que lhe deixei! Eu é que nao tenho nenhum! (...)

E as duas, mae e filha, desapareceram; enquanto Jeronimo (...) monologava, furioso (...). A mulata entdo
aproximou-se dele, por detras; segurou-lhe a cabeca entre as mados e beijou-o na boca... Jerdbnimo voltou-se para
a amante... E abracaram-se com impeto, como se o breve tempo roubado pelas visitas fosse uma interrupcdo
nos seus amores.

(Alufsio de Azevedo, O Cortico. Sao Paulo: Atica, 1983, p. 137 e 139.)

O cortico ndo dava ideia do seu antigo carater. (...) e, com imenso pasmao, viram gue a venda, a sebosa bodega,
onde Jodo Romao se fez gente, ia também entrar em obras. (...) levantaria um sobrado, mais alto que o do
Miranda (...). E a crioula? Como havia de ser? (...) Como poderia agora manda-la passear assim, de um
momento para outro, se o demonio da crioula o acompanhava j& havia tanto tempo e toda a gente na
estalagem sabia disso? (...) Mas, sé com lembrar-se da sua unido com aquela brasileirinha fina e aristocratica, um
largo quadro de vitérias rasgava-se defronte da desensofrida avidez de sua vaidade. (...) caber-lhe-ia mais tarde

tudo o que o Miranda possufa...
(Idem, p. 133 e 145.)

a) Considerando-se a piramide social representada na obra, em que medida as personagens Rita Baiana e
Bertoleza, referidas nos excertos, poderiam ser aproximadas?

b) Levando em conta a relacdo das personagens com o meio, compare o final das trajetérias do portugués
Jerénimo e do portugués Jodo Roméo.

Resposta Esperada

a) (2 pontos)

Espera-se que o candidato perceba que, além de as duas personagens serem marcadas pelas relacdes que
estabelecem com figuras masculinas, Jerénimo e Jodo Romao, respectivamente, ambas sdo mesticas, pobres,
objetos sexuais e estdo na base da piramide social, constituida no romance pela grande massa de brasileiros
(mesticos, negros alforriados, brancos pobres) explorados por portugueses como Jodo Romao e Miranda, que
vieram “fazer dinheiro” no Brasil.

b) (2 pontos)

Espera-se que o candidato perceba que o romance, em linhas gerais, apresenta duas categorias de portugueses:
0s que sucumbem ao meio e, desse modo, fracassam, e os que vencem o meio e prosperam. Segundo tal
perspectiva, o primeiro excerto narra o infortUnio/fracasso do portugués Jerénimo, honesto e pai zeloso, mas
gue se deixara levar pelas pressdes/tentacées do meio, sucumbindo aos apelos sensuais da mulata Rita Baiana; e
0 segundo excerto narra o “sucesso” do ambicioso vendeiro Jodo Romao, que, vencendo o meio, enriquece e
ascende socialmente através do oportunismo e da exploragdo, sobretudo da crioula Bertoleza. Trata-se assim de
duas trajetoérias opostas do ponto de vista da ascensdo social. Se para Jerdbnimo o meio atua como influéncia
desagregadora de sua antiga identidade, para Jodo Romdo ele se mostra como intensificador da antiga
identidade.
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Comentarios

a)

Enquanto no exemplo abaixo da média, o candidato n&o identifica nem a classe social em que se enquadram as
personagens, limitando-se apenas a mencionar a cor da pele, no exemplo acima da média, o candidato ndo sé
percebe o estrato social a que pertencem ambas as personagens, como entende que as condi¢des de vida e de
trabalho aviltante a que, inevitavelmente, estdo submetidas tém relacdo direta com sua origem negra,
associando essas condicdes sociais a escraviddo e a logica capitalista de exploracao.

b)

No exemplo abaixo da média, o candidato limita-se a identificar um aspecto moral — segundo o candidato, os
dois portugueses traem “suas mulheres” —, o que, no entanto, ndo é minimamente desenvolvido para relacionar
esse aspecto as relacdes de Jerobnimo e Jodo Romdo com o meio e observar as distingdes. No exemplo de
resposta acima de média, o candidato ndo s6 explicita a diferenca entre as duas personagens — “Jerébnimo
representa o personagem que sucumbe ao meio” e “Jodo Romao (...) vence as imposi¢des do meio e enriquece”
-, como percebe, por meio da escolha lexical “representa”, que essas personagens correspondem a “tipos”
sociais, ou seja, que, no universo dessa obra, tais personagens constituem representacdes binarias de duas
categorias de portugueses residentes no Brasil: aqueles que sucumbem ao meio e fracassam e aqueles que o
superam e prosperam.
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